6. SINIF BECERI TEMELLI SORULAR
1. UNITE: GUNES SISTEMi VE TUTULMALAR

1. Asagidaki gorselde bazi gezegenlerin Glines’e olan
uzakliklari ve ortalama sicakliklari verilmistir.
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0,722 AB / 464 °C

Dunya

1AB /14 °C

1,52 AB/-63 °C

Buna gore gezegenlerin sicakliklarinin Giines’e olan
uzakliklarina bagh degisimine ait grafiklerden hangisinin
dogru cizildigi soylenebilir? (1 AB yaklasik olarak 150
milyon kilometredir.)
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2. Asagidaki sekil Jupiter uydularinin yéringelerinin
olusturdugu karmasik bir bulutu géstermektedir.

Gunes sistemindeki en buyuk uydu Jupiter’in uydusu olan
Ganimede’dir. Merkir'den daha biylk olan Ganimede
neredeyse Mars kadardir.

Merkiir ve Mars gezegen olarak siniflandirihyorken
Ganimede’nin gezegen olmamasinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Kendi manyetik alaninin olmasi

B) Diger uydulardan daha bulyiik olmasi

C) Yoringesinde ¢ok hizli hareket etmesi

D) Bir gezegen olan Jupiter’in etrafinda dolanmasi

3. Asagidaki gizimlerin hangisinde Giines’e en yakin (g
gezegen dogal uydulari ile birlikte dogru olarak verilmistir?
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Merkur
Yanusve
L e
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Yukaridaki fotograf Arizona Coli’'nde yer alan bir gok tasi

cukuruna aittir. Bu gukurun 49.000 yil 6nce olustugu, gukuru

olusturan gok tasinin kitlesinin 300.000 ton oldugu dustnuluyor.

45 m genisligindeki bir demir-nikel karisimindan olusan bu gok

tasinin DUnya’ya yaklasik 65.000 km/h hizla ¢arptigi tahmin

ediliyor.

Buna gore gok tasi ve olusturdugu gukurlarin

incelenmesiyle asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Gok taglarinin hangi elementlerden olustugu

B) Diger gok taslarinin hangi bdlgelere dusebilecegi

C) Olusturdugu etkiden gok tasinin hangi kutle ve buyuklikte
oldugu

D) Gok taglarinin yapisal olarak hangi gezegenle benzerlik
gosterdigi

5. Asagidaki tabloda Gunes’e en yakin dort gezegene ait bazi
bilgiler verilmigtir.

Giines etrafinda dolanma siiresi Kendi etrafinda dénme siiresi

Gezegen (Dlnya zamani ile) (Dunya zamani ile)
Merkdir 88 gln 59 gun
Vends 225 gln 243 gin
Dunya 365 gun 24 saat
Mars 687 gun 25 saat

Tablodaki verilere gére hangi gezegenin bir giinii bir
yilindan daha uzundur?

A) Venis B) Merkir C) Dinya D) Mars



6. Asagidaki Sekilde Giines sistemine ait bir model verilmistir.

Model lizerinde numaralanmig yerler agsagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

I Il [} v
A) Karasal gezegenler Gazsal gezegenler Mars Meteor kusagi
B) Dis gezegenler ic gezegenler Jupiter  Asteroit kusagi
C) I¢ gezegenler Dis gezegenler Mars Meteor kusagi
D) Karasal gezegenler Gazsal gezegenler  Jupiter  Asteroit kusagi

7. Bir 6gretmen gezegenlerin Glineg’e olan uzakliklarinin daha
iyi kavranmasi igin su sekilde bir etkinlik gelistirmistir:

1. Adim: Sekiz adet kiiresel cismi yan yana dizmis ve
cisimlerin sol tarafina Giineg’i temsil eden biiyuk bir kire
koymustur.
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2. Adim: Bu gezegenlerin altlarindaki sayilari silerek
siralamay! bozmadan bir kesit almistir.
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3. Adim: Bu gezegenlerden bir tanesini ¢gikarmistir.
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Ogretmen kalan gezegenlerle ilgili asagidaki bilgileri vermistir.
¢ Bunlardan biri “Kizil Gezegen” adi ile bilinir.
e Gilneg’e uzaklik bakimindan yedinci siradaki gezegen bu
alanda yer alir.
¢ Gunes sisteminin en biyuk gezegeni buradadir.
Bu bilgilere gore 3. adimda ¢ikarilan gezegen
asagidakilerden hangisidir?
A) Venus B) Merklr C) Satlrn D) Uranls
8. Gezegenler hakkinda bilgi toplayan Oduz, gezegen bilgileri
verilen kartlarin arkasina uygun gezegen isimlerini yazarak
eslestirmek istemektedir.
Asagidakilerden hangisinde bu kartlarin arkasina
yazilacak gezegen isimleri dogru olarak verilmistir?

Gines sisteminin en buyuk
gezegenidir.

Coban yildizi olarak da
adlandirilan gezegendir.

M. VI
Gines sisteminde biytklik

bakimindan 7. sirada yer

Yuvarlanan bir varil gibi
yana yatmis olarak dénen

alan gezegendir. gezegendir.
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A) Jupiter Mars Venus Uranus
B) Merkar  Saturn Uranls  Neptun
C) Merkur  Venus Mars Jupiter
D) Jupiter Venus Mars Uranus
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Glnes sistemine ait ve Glnes’e uzakliklarina gére siralanmis
A, B, C ve D gezegenleri hakkinda su bilgiler veriliyor:
¢ A gezegeninde yasam yoktur.
¢ B gezegeninden hemen sonra asteroit kusagi baglar.
e C gezegeni Glines sisteminin en blyuk Gg¢lncl
gezegenidir.
Buna gore,
I. A gezegeni Merklrdur.
Il. B gezegeni Mars'tir.
lil. D gezegeni Neptin'dur.
bilgilerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C) llve lll. D) I, Il ve lll.

10.

Mars

Asteroit

kusagi .-

Yukaridaki gorsele gore asteroitler ile ilgili verilen
bilgilerden hangisine ulagilamaz?

A) Gezegenlerden daha biylk boyutlara sahiptir.

B) ic ve dis gezegenler arasindaki siniri olusturur.

C) Mars ve Jupiter gezegenleri arasinda yogunlagmistir.

D) Sayica Giines sistemindeki gezegenlerden daha fazladir.

11. Sekilde Giines sistemindeki sekiz gezegen Glines’e
uzakhklarina gére siralanmis ve bu gezegenlerin uydu sayilari
belirtilmistir.

I | .

9 Merkir Venus Dinya Mars  Jupiter Satlrn Uraniis Neptlin
Uydu sayllart - 0 0 1 2 67 62 27 14

Buna goére verilen gezegenler ile ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Uydusu olan gezegenlerin halkasi da vardir.

B) Karasal gezegenlerin bazilarinin uydusu yoktur.

C) En buyuk ikinci gezegenin uydu sayisi en fazladir.

D) Uydu sayilari Glines’e uzakliklari ile dogru orantilidir.



12. Giines sistemindeki gezegenlerin bliylikliik ve Giines’e
yakinlik bakimindan siralamalari su sekildedir: Biiytikliik
siralamasi: Jipiter - Satiirn - Uranlis - Neptiin - Diinya -
Venlis - Mars - Merkiir

Glines’e yakinlik siralamasi: Merkiir - Venlis - Diinya - Mars -
Jipiter - Satiirn - Urandis - Neptiin

Asagidaki tabloda bazi gezegenlere ait bilgiler verilmistir.

Ozellk Ortalama Yiizey Gozlemlenen
. Atmosfer Durumu
Gezegen Sicakligi (°C) Uydu Sayisl
Venis ™ Blytk oranda karbondioksit iceren yogun ve kalin bir 0
tabakadir.

Mars -63 Blytk oranda karbondioksit iceren ince bir tabakadir. 2
Uraniis 215 Zehirli gazlar icerir. 27
Neptiin -201 Zehirli gazlar icerir. 14
Dinya 14 Canli yasami icin uygun gazlardan olusur. 1

Verilen bilgilerden hareketle,
I. Atmosfer yapisi ve bilesenleri gezegenlere gore farkhlik
gosterir.
Il. Gunes’e olan uzaklk arttikga gezegenlerin ylizey
sicakliklari sirekli duser.
lll. Bir gezegen ne kadar blyukse o kadar ¢ok uyduya

sahiptir.
¢ikarimlarindan hangileri yapilamaz?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) lvelll. D) Il ve lll.

13. Glnes sistemindeki bazi gezegenler K, L, M ve N harfleri
ile temsil edilerek bu gezegenlerle ilgili asagidaki grafikler
cizilmistir.

Glnes’e olan uzaklik Buyikltk

Gezegenler Gezegenler

K L M N K L M

Grafiklerdeki verilere gére yapilan,

I. K, L ve M gezegenleri gazsal olabilir.

IIl. L, Dinyaise N, Mars olabilir.

lll. K, halkal bir gezegen olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz IlI. C) Il ve Il D)1, 1l ve lll.
14. Giines, Dinya ve Ay’a ait gizilecek bir sema lizerinde
gosterilmesi istenenler sunlardir:

e Ay’'in Dinya etrafindaki dolanma yoni

e Gunes ve Ay tutulmalarinin Ay’in hangi evrelerinde

g6zlenme ihtimalininoldugu

Yukaridaki maddeler dikkate alindiginda verilen
semalardan hangisinin dogru ¢izildigi soylenebilir?

(* Ay tutulmasinin gézlenme ihtimalinin oldudu evre, xxGlines
tutulmasinin gézlenme ihtimalinin oldugu evre)
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15.

Verilen doga olayi ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

A) Dinya’nin her yerinden goézlemlenebilir.

Bu olay sirasinda Ay, yeni ay evresindedir.

Bu olay gercgeklesirken Giines’e giplak gozle bakilabilir.
Bu olay sirasinda Dinya’nin yarisindan fazlasi karanlk
olur.

B)
C)
D)

16. Glines tutulmasi sirasinda Diinya’nin bir bélimii giindiiz
vakti olmasina ragmen Glines isinlarini alamaz. Bu doga
olayinin nedeni, Ay’in Glnes isinlarinin Diinya’ya ulagsmasini
engellemesidir.

Buna gore Giines tutulmasi sirasinda Ay’in Diinya’dan
gorunumii asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A)

17. Giines ve Ay tutulmalari birer tam gélge olayidir. Bu
ylizden 1g1gin dogrusal olarak yayildigini kanitlayan
ornekler olarak verilebilir. Tam Gilines tutulmasinda Giines
bir siire gériilemez. Ancak bazi Ay tutulmalarinda Ay, bakir
kirmizisi bir hél alarak gbzlenebilir.

Ay tutulmasi

Buna gore bazi Ay tutulmalarinda Ay’in kirmizi bir hal alarak
goriilebilmesinin nedeni agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dunya ve Ay’in yoriinge duzlemlerinin cakismamasi

B) Dinya atmosferinde bulunan parcgaciklarin Gines isinlarini
Ay’a yonlendirmesi

C) Ay yuzeyinin uzay boslugundaki diger 151k kaynaklarindan
aldigi 15191 sogurmasi

D) Diunya’nin Glnes’ten ¢ok kiiglk olmasi ve 1ginlari
engellemek icin yetersiz kalmasi



18. Giines ve Ay tutulmalari belirli zaman dilimlerinde
meydana gelen doga olaylaridir. Eger Diinya’nin gblgesi Ay
lizerine diigerse

Ay tutulmasi, Ay’in gélgesi Diinya (lizerine diigerse Giines
tutulmasi meydana gelir.

Gines ve Ay tutulmalarinin Dinya’dan gézlemlenebilme
alanlari ve tutulma surelerine ait grafikler asagida verilmistir.

Gozlemlenebilme alam Tutulma siresi
A A

Tutulmalar 4I—> Tutulmalar

I il v

Buna gore yapilan eslestirmelerden hangisi dogrudur?

Giines tutulmasi Ay tutulmasi
A) -1l -1
B) -1V -1l
C) -1 -1V
D) -1V -0

Dinya Ay Giines

Sekil | Sekil Il

Giines tutulmasina ait bir model hazirlayacak olan Aylin
verilen Giinesg, Diinya ve Ay resimlerini, numaralanmis
kutucuklara hangisindeki gibi yerlestirirse dogru bir
model olusturmus olur?

Gilnes Dinya _Ay
A) | I v
B) 1 I v
C) | i 1
D) 1 | 1
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20. Fen Bilimleri dersinde Glines ve Ay tutulmalari ile ilgili
modeller olusturmak i¢in okul bahgesinde yer alan gorseldeki
oyun parkuru kullanilacaktir.

Kose Kose
®

~ ,

Kose Kose
Ogretmen, modelleri olusturmak igin siniftaki bazi 6grencilere
Isik kaynagi, basketbol topu ve hentbol topunu su sekilde
dagitiyor:

Isik kaynagi : Ali, Omer, Sabri, Kaan
Basketbol topu: Betll, Veli, Gllsim, Elif, Sikri
Hentbol topu : Sevgi, Nida, Merve, Buse, Emine

Etkinlik parkuru ve 6grencilere dagitilan malzemeler
dikkate alindiginda,
I. Her modelde en az bir erkek 6grenci yer almak
zorundadir.
Il. Isik kaynagini alan égrenciler dogru bir modelde orta
noktada yer alamaz.
ll. Her modelde kiz dgrenciler kdselerde yer almahdir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A)lvell. B) I ve lll.

C) Il ve . D)1, Il ve Ill.
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